

中山先生友好

興中會初期（一）



中山先生友好在香港的，當然很多。但在興中會初期，爲大家所知道的著名人物，約莫計算一下，就有三十多人，現在分別寫在下面：

尤列 號少執，別字令季，順德人。中山先生在博濟醫院那時候認識他，當時人們叫中山先生，尤列，陳少白，楊鵠齡，譏「造反」。因此叫他們做『四大寇』。

陳白 字翹石，別號少白，新會人

是中山先生雅園土醫學院的同學。是前條所稱「四大寇」之一。一八九九年在香港出版革命黨機關報——中國日報。

楊鵠齡 香山（中山）人，是結志社時候常常到他店里。和尤列陳白等商討的「造反」，因而這四個人被稱爲「四大寇」。

關心爲 香港西醫生。是中山先生雅園土醫學院同學。四大寇全盛時，跟四大寇時有往還。今日流傳的「四大寇」照片上，有這位老闆在內。

尹文楷 香港西醫生。是銀鳳蝶的女婿，和中山先生友誼最深。在大津西路學堂畢業。中山先生在廣州開設東北藥局的時候，他是駐局醫師之一。中山先生重陽一役失敗之後，所有醫書都存放尹家。中山先生的親屬陳香菱寄往尹家十年之久。

儒督
缺事

中山

監洋客

先生友好

區鳳墀 廣東

南人。傳教師。是

中山先生的國學教師

中山先生加入基督教

新，他給改名孫逸仙

博愛醫院研讀醫學以

至在廣州開設醫務所。都是用孫逸仙這個名字。後來他在香港華民政務司署當過驗

員。

陸皓東 原來的名字叫陸中桂，廣東香山人。跟中山先生從小相識，後來在香港和中山先生一齊在網紀慎教會接受洗禮。信奉基督教。後來又和



中山先生合力創立興中會。乙未（一八九四年）九月重陽，革命黨人在廣州發動革命軍事。陸皓東是犧牲於這一役的第一人。

喜嘉利

美國人，在香港做傳教師。中山先生十八歲那年，在香港英國鋼紀慎教會，和陸皓東一齊受洗，主持這個施洗禮的，就是喜嘉利牧師。

鄭七良

號弼臣。廣東歸善縣人。

中山先生博濟醫院的同學。乙未重陽（一九〇〇年）惠州三浰田一役，他是主動人物。第二年，忽得暴病，死於香港。

康德黎

英國人，香港雅麗氏醫學院

院院長，中山先生在乙未重陽廣州之役失敗後，跑到倫敦，給清公使龍熙誘進使館，加以囚禁，他接到中山先生求救的信，馬上設法救。中山先生脫險（未完）

孫中山先生友人



銀海圖

革命黨到南洋方面行商，和你早有連
繫。因此中山先生很少跟他來往。
鄭厚源
顧達人是雅麗氏醫學院
同學，後來到街賓開設醫務所，到辛亥
革命那年才加入同盟會。他又在小呂宋創
辦一張《蘆報》。鼓吹革命。

江英華 廣東新安（寶安）人。在醴香山出生。他是中山先生的雅醫。氏醫學院同學，又是同班。同時畢業。

廣東人，醫生。

學堂組任醫學宏算等課，所以和中山先生是師生。革命黨人策動乙未有陽廣州之役，他幫助紀章英女宣言，對外宣傳感了不少力量。

吳傑楨 福建人。醫生。以上兩人都是中山先生雅麗氏醫學院同學。後來在尼加坡設醫務所。庚子年。中山先生到新加坡的時候。得到吳傑楨的助力不少。

1

卷

廣東香山（中山）人，商

中井　某國人。參謀副官。與正
藏相處甚密。·中井先由伊勢總
兵當選。翌年由巴林海。因上。齒體病
而辭去。·中井狀出田嶽。

王選民 廣東東莞人。陸續氏醫學傳人。

獨創
佚事

中山先生友好

驚洋語 (四)



陳廣成

廣東人

鄧蔭南

廣東開平人

鄧松蔭

廣東開平人

鄧松蔭

廣東開平人

鄧松蔭

在香樹出生，在宋廣州之役，因不在廣州參加工作，不致犧牲。民立以後，曾任海軍總長。民國六年，率海軍南下護法。後給廣西軍閥殺害。

香山人，中山一人，父親陳芳是檀香山大商家，和中山先生的哥哥孫眉是老朋友，因此，中山先生在澳門開設醫務所的時候，陳廣成幫助過他。

是檀香山華僑巨商。革命黨人因他上了年紀，在兄弟輩排第三，叫他三伯。乙未之役，變賣產業，籌得一萬塊錢，叫國幫助革命軍事。失敗之後，香港新界的屯門，經營農場。庚子之役，安坐如等在廣州發助革命軍事。民國成立之後，會做過開平縣長。

後來，陳少白在香港辦中國日報，和陳廣成也常常來往。

王煜初

廣東東莞人。是王寵惠的父親，常住香港總理會堂露宿。

中山人。

中山先生是檀香山教會小學時的同學，後到香港，和中山先生同日接受耶蘇教洗禮。

何汝明

廣東香山人，字星鑑。會

生前往聽講，因此和他相識。乙未重陽之役前一天，王寵惠結婚，在廣州河南宴客。

中山先生也前去飲他的喜酒。

任香港聖保羅醫院校長，和中山先生，楊衡雲、陳少白等交情極厚。

廿一

中山先生友好

卷之三

(五)

國
史

等組織輔仁文社，提倡反清復明。後來中山從檀香山回國，大家合作起來，組織興中會。他被推為會長，重陽起發失敗。

清獻公

廣東

中遊南非洲印度之地。民國前十二年，與中會聯合二合會哥老魯勢力，紛起革命黨。他於是辭去團長之職，大家公推中山先生做總會長。後來惠州三洲田革命軍事失敗，膠督德壽秘密遣派兇徒，到香港暗殺他。那時他在中環結志街設立英文學

舍·兒子是賊道學舍歸撲打死他的。

王韜 江蘇吳縣人，是個文學家。

·也是報人·他號梁詮·又叫天南游叟·

中山先生所寫的壯辭嗎？

中山先生所寫的上李河章書，在民國前十八年甲午秋氏北上廬，曾拜訪他。

十八年甲午秋天北上到上海游，曾拜訪他。

請他指正，香港最老的獨立的華文報紙

一宿壞口報，就是他一手創刊的。俗傳他

太平國狀元一四〇·三

卷之三

僑賢
鐵漢

中山先生友好

者，曾參與反清政府的論文，受到政府

周昭岳

廣東南海人，香港商家。

賢洋客

(六)

余育之

輔仁文社

周昭岳

輔仁文社的社友。後來加入興中會，贊助

新寧人，香港日報銀

朱貴全

是會黨中有力分子。乙未

重陽那回革命軍事。
號知榆園主人，乙未

重陽廣州之役，他，香港帶領同志二百多
人坐船到廣州，不料因種種不利，在登岸
時給敵人捕獲，和陸皓東同日被敵人殺害

香港告手

他帮助義秋很多。

黃詠商

他是

香林鐵漢局員黃勝的

兒子，和中山先生等創立興中會的時候

工作和遭遇。與前條所述的朱貴全一樣。

容足齋

廣東香山（中山）人。容

闕博士的姪兒。乙未之役以後數年，在漢

口某俄商洋行當買辦。庚子年，唐才常林

主進行在湖上起義。中山先生賄寫信給

林介紹見他。得他的幫助不少。七月，唐

林二人失敗殉難，他化裝運煤苦力逃脫。

後來他在香港任文裕堂司理和大新公司司

理。

鄧勳

英國人。香港德臣報記

者。對於我們的革命外交，幫助過不少力

量。

鄧勳 英國人。香港德臣報記

興中會時期



時期，這里所稱興中會是由一八九四年（甲午）到一九〇五年（乙巳），這十一年日子，在這時期里中山先生的同志當然更難勝數，其中香港牛活過的也

不少，現在把旅居過香港的攷出來。

馮懋龍，字建華，廣東南海人，留學生。十四歲那年，他的父親馮鏡如便叫他加入興中會。後來他自己更名字，叫馮自由。後來他在香港辦中國日報，辦同盟會，對革命工作極熱心。他曾於革命歷史最熟悉，曾寫過中華民國開國史，又寫革命逸史、賢君贊言。

霍汝工，號勝剛，廣東人，是南粵華僑，革命極熱心。民國成立後回香港，在公李活道六十號創設華文書坊，以售賣國內各地出版新書著名。篤信基督教，和藹可親。

韓文舉，字子園，筆名鴻臚虎客。廣東番禺人。他是康有為弟子，言論急激。文章常在梁啟超的新民報發表。對書法頗有研究。(四) (五) (六) (七)

畢永年，字松甫，湖南長沙人，是湖南拔貢生。他和湖南湖北的會議搞得很好，是譚嗣同的有力幹部。戊戌政變之後，到日本去訪中山先生，加入了興中會。後來又帶領湖南湖北的老會龍頭李雲彪、李鴻恩等一班人，到香港來策動大規模的革命軍事。後來因為李雲彪等不能合作，大動肝火。走到萍鄉做和尚，法號悟玄。